Brevet blanc. Mars 2013

Histoire, géographie et éducation civique

Soin et présentation : 4 points

Partie 1. Histoire. ( 13 points)
Exercice 1. Questions d’histoire (8 points)

1. Rappelle les dates des événements suivants :
· Invention de l’écriture : IIIe millénaire avant J.-C.
· L’âge des églises gothiques : XIIe – XVe siècles.
· Napoléon Ier empereur des Français : 1804
· Hitler au pouvoir : 1933-1945.
2. Quels sont les deux blocs qui se sont affrontés pendant la Guerre froide ? 
Le bloc de l’Est et le bloc de l’Ouest s’affrontent pendant la Guerre froide.

3. Pourquoi l’année 1942 est-elle considérée comme le tournant de la Deuxième Guerre mondiale ? 
L’année 1942 est considérée comme le tournant de la Deuxième Guerre mondiale car c’est au cours de cette année que les pays de l’Axe connaissent leurs premières défaites et que les Alliés remportent leurs premières victoires (par exemple à Stalingrad).

4. En rédigeant un développement construit, explique comment les innovations médicales ont changé la société au XXe siècle. Tu répondras en prenant un exemple étudié en cours. 
Le XXe siècle a été un siècle d’immenses progrès scientifiques, qui ont eu de grandes conséquences sur les sociétés.

Les progrès scientifiques du XXe siècle ont été particulièrement importants dans le domaine médical. Plusieurs innovations, comme la radiographie, l’échographie ou l’IRM ont permis de voir à l’intérieur du corps des malades, et ont donc facilité le travail des médecins. De même, la découverte de la pénicilline et l’invention des antibiotiques ont permis de guérir de nombreuses maladies qui se révélaient jusque là mortelles.

Ainsi, les progrès dans le domaine de la médecine ont permis de réduire la mortalité, notamment infantile, et d’augmenter l’espérance de vie. Cependant, on note toujours de grandes inégalités entre les pays du Nord et les pays du Sud.
Exercice 2. Etude d’un document d’histoire. (5 points)
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	Affiche française, 1915




Partie 2. Géographie. ( 13 points)
Exercice 1. Questions de géographie (8 points)

1. Place sur le planisphère les repères suivants (3 points):
· Océan Atlantique, océan Pacifique

· New-York, Paris

· La Chine

· Entoure  le foyer de peuplement de l’Asie de l’Est
2. Réalise un schéma et une légende d’une aire urbaine. 2 points
3. En rédigeant un développement construit, explique ce qu’est un conflit d’usage dans un espace rural. Tu peux te servir d’exemples étudiés en classe. 
Un conflit d’usage est un conflit qui oppose des personnes à propos de l’utilisation d’un espace ou d’une ressource.

Le parc naturel régional de la Vanoise a donné naissance à plusieurs conflits d’usage. C’est par exemple le cas entre les bergers, qui font garder leurs troupeaux par des chiens, et des promeneurs qui utilisent les mêmes espaces que les troupeaux et qui se sont parfois attaquer par les chiens. Ces deux groupes de personnes (bergers et touristes) ne sont donc pas d’accord sur l’utilisation qui doit être faite de cet espace naturel : les premiers considèrent qu’il s’agit d’un espace de travail tandis que les seconds pensent qu’il s’agit d’un espace de loisirs.
Exercice 2. Etude d’un document de géographie. (5 points)

	« Ainsi se fait la ville en France… »

« Ils sont jeunes, ils ont un bébé, ils habitent un deux pièces en HLM et rêvent d’une maison. Leurs finances sont ric-rac. Près de la gare, ça va être un peu cher pour eux. Ils cherchent plus loin, dégotent un terrain dans un lotissement. Le monsieur des Maisons Machin leur propose un pavillon clé en main. (…)

Il est maire d’un village à une quinzaine de kilomètres d’une ville moyenne. Il reçoit la visite d’un lotisseur. Monsieur le Maire, je vous amène le géomètre, on va vous diviser le foncier en parcelles, on fait les tuyaux, eau, électricité, assainissement, et à vous les petites familles tranquilles. C’est toujours ça d’impôts locaux qui rentrent. Ainsi se fait la ville en France. Elle se couvre de lotissements. C’est la « marée pavillonnaire ». Et elle n’a que des défauts : usage massif de la voiture, impossibilité de créer des transports collectifs, surendettement des ménages, absence d’équipements, goudronnage de milliers d’hectares de sols qui aggravent les crues des rivières. Massacre des paysages. »
S. Vincendon, Libération, 20 novembre 2010.


1. Présente ce document (nature, date, auteur). 
Ce document est un article paru dans le journal Libération, le 20 novembre 2010. Il a été écrit par S. Vincendon.

2. Comment l’étalement urbain se manifeste-t-il ? Quels en sont les acteurs ? 
L’étalement urbain se manifeste par la construction dans les couronnes périurbaines dans lotissements pavillonnaires. Les acteurs de cet étalement sont les maires des communes, les couples qui veulent se faire construire un pavillon et les promoteurs qui les construisent.

3. Quelles sont les conséquences de l’étalement urbain ? 
L’étalement urbain provoque un grand nombre de conséquences négatives comme « l’usage massif de la voiture, l’impossibilité de créer des transports collectifs, le surendettement des ménages, l’absence d’équipements, le goudronnage de milliers d’hectares de sols qui aggravent les crues des rivières ou le massacre des paysages ». On peut aussi y ajouter l’augmentation des migrations pendulaires.
Partie 3. Education civique. (10 points)
Exercice 1. Questions (5 points)
1. Cite deux symboles de la République française. 
Le coq et la Marseillaise sont des symboles de la République française.

2. Donne deux exemples des moyens qui permettent d’obtenir la nationalité française. 
On peut devenir français par le droit du sang (avoir au moins un parent français) ou par le droit du sol (être né en France et y résider).

3. La France est-elle une république ou une démocratie ? Justifie ta réponse.
La France est une république car elle est dirigée par un président de la république. C’est aussi une démocratie car ce président, comme tous les représentants de la nation, est élu au suffrage universel par les citoyens français.
Exercice 2. Etude d’un document. (5 points)

	Le fonctionnement de l’ONU
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Présente le document. Que se passe-t-il en Europe à la date de ce document ? 


Ce document est une affiche de propagande française datant de 1915. A cette époque, l’Europe est en pleine Première Guerre mondiale (1914-1918).


Décris ce document. Qui est le personnage ? Dans quelle situation se trouve-t-il et pourquoi ? 


Ce document représente un soldat allemand, reconnaissable à son casque à pointe, écrasé par une pièce d’or de laquelle surgit le coq français.


Cette affiche est aussi constituée d’un slogan : « Pour la France, versez votre or. L’or combat pour la victoire ».


Comment la légende de ce document est-elle illustrée par l’image ? 


Le slogan parle de l’or, qui est représenté sur l’affiche par la pièce d’or. Cette pièce est donc le symbole de l’effort de guerre qui doit permettre de remporter la victoire sur l’Allemagne.


A qui s’adresse ce document ? Quel message cherche-t-il à faire passer ? 


Cette affiche s’adresse aux civils français, à l’arrière. Elle leur demande de participer à l’effort de guerre en donnant de l’argent afin d’acheter des armes. Ces emprunts de guerre ont pour but d’accélérer la victoire sur l’Allemagne.











Quel est l’organe de l’ONU qui prend des décisions ? Quels sont les pays qui composent cet organe ? 


C’est le Conseil de sécurité qui prend les décisions à l’ONU. Il est composé de cinq membres permanents (Etats-Unis, Russie, Chine, France et Royaume-Uni) et dix membres provisoires.





Qui sont les casques bleus ?


Les casques bleus sont les soldats de l’ONU, prêtés par les pays membres.





Donne l’exemple de deux institutions de l’ONU, chargées d’une mission précise. 


L’OMS et l’UNICEF sont deux institutions de l’ONU chargées d’une mission spécifique.








