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Missant, Béatrice. Des ateliers Montessori à l'école : une expérience en maternelle. Nouv. éd.. ESF éditeur, 2009. 124 p. Pratiques et enjeux pédagogiques

Résumé : Description de la pédagogie Montessori et présentation d'une expérience d'enseignement Montessori dans une école maternelle publique en France. Présentation de Maria Montessori et des grandes lignes de "la pédagogie scientifique", basée sur une enseignement individualisé et dont l'objectif est de réconcilier scolarité et développement de la personnalité de l'enfant (confiance en soi, motivation, curiosité, maîtrise de soi et capacité d'adaptation). Réflexion sur les enjeux de cet enseignement et sur son articulation avec les objectifs de l'Education nationale.

Cerquetti-Aberkane, Françoise / Berdonneau, Catherine. Enseigner les mathématiques à la maternelle. Hachette Education, 2007. 251 p. Profession enseignant. 

Résumé : Les auteurs mettent à la disposition de l'enseignant de maternelle des éléments théoriques et une variété d'activités mathématiques de la petite à la grande section organisées en quatre domaines : formation de l'esprit logique ; repérage dans l'espace ; activités numériques ; approche de la mesure.

Alban-Arrouy, Julie / Marchesan, Isabelle / Schmitt, Pauline. Activités ritualisées en maternelle. CRDP de l'académie de Montpellier, 2009. 86 p. Première Ecole. Bibliogr. Sitographie 

Résumé : Réflexion sur l'intérêt des activités ritualisées à la maternelle et proposition d'outils pour la mise en pratique dans les classes. Définition des termes de rites et rituels. Présentation de six séries d'activités organisées autour des compétences à acquérir avec des grilles permettant un suivi individualisé de la progressivité des apprentissages. Réflexion, en forme d'ouverture, sur les jeux et leur ritualisation.

BARLEON, Christelle. Démarches et outils pour le langage oral à l'école : construire et progresser – école maternelle, cycle 2. CRDP d'Alsace, 2008. 200 p.

Dans le contexte actuel de réflexion autour de la lecture, de son apprentissage et de son enseignement, un guide écrit par des praticiens de terrain pour mettre en perspective les conditions d'entrée réussie dans l'écrit à l'école maternelle.

Compléments à télécharger. Disponibles à l'adresse :

http://www.crdp-strasbourg.fr/produits/oral/
BOISSEAU, Philippe. Introduction à la pédagogie du langage : maternelle, version abrégée. CRDP de Haute-Normandie, 2000. 182 p.

Version abrégée des 2 tomes parus en 1996 de "Introduction à la pédagogie du langage" qui permet de s'approprier et d'amorcer dans les meilleures conditions les premières variations concrètes de la pédagogie du langage. Traite du problème des interactions adulte/enfants, de la construction du langage oral chez l'enfant à l'école, des situations de langage, des groupes de langage (proposition de 4 conceptions). Proposition de programmations et présentation d'outils (les albums-échos et les albums en syntaxe adaptée).

BOISSEAU, Philippe. Enseigner la langue orale en maternelle. Paris : Retz ; CRDP de l'académie de Versailles, 2005. 304 p.

Outil pédagogique pour faire acquérir une bonne maîtrise de la langue orale en maternelle : énoncé des trois dimensions déterminantes au développement du langage oral (la syntaxe, le vocabulaire et l'articulation), présentation de différentes pratiques (albums échos, albums en syntaxe adaptée...) et de leur mise en oeuvre, réflexion sur les conditions de la réussite.

BRICOURT, Christine, HEUDRE, Régine, KASTELIK, Isabelle et al. Le langage oral, objet d'apprentissage au cycle 1. CRDP Nord Pas-de-Calais, 2006. 134 p. Afficher le résumé

Cet ouvrage propose des éléments concrets pour développer des activités langagières en classe à l'école maternelle. La première partie présente les activités spécifiques au service des apprentissages langagiers (communication, situation, évocation), la seconde décline des activités liées à la vie de classe et porteuses d'apprentissages langagiers.

BRUNER, Jérôme Seymour. Comment les enfants apprennent à parler. Retz, 2002. 128 p. 

Étude, à partir de l'observation des jeunes enfants qui apprennent à parler dans leur cadre familial, sur la manière dont ils acquièrent les usages de leur langue maternelle, en reconnaissent les usages les plus puissants et les plus productifs. Aspects théoriques sur le passage de la communication à la parole. Description du rôle de l'activité ludique et du jeu dans l'acquisition du langage, du développement de la fonction référentielle (gestion de l'attention conjointe) et de la demande (d'objet, d'aides, invitation à des actions conjointes).

BRUNO, Françoise, CRETE, Mathias,  DIDIERLAURENT, Isabelle. Apprendre à parler, parler pour apprendre l'oral à l'école primaire. CDDP Toulon, 2009, 211 p. Afficher le résumé

Cet ouvrage rend compte d'expériences sur l'utilisation de l'oral en classe à l'école maternelle et élémentaire. Il propose des définitions de l'oral, de multiples dispositifs avec des fiches de travail, des analyses de la parole des élèves, des outils d'évaluation.

CANUT, Emmanuelle, VERTALIER, Martine (Dir.). L'apprentissage du langage, une approche interactionnelle : réflexions théoriques et pratiques de terrain. L'harmattan, 2009. 429 p. 

Contributions qui font le point sur les conceptions théoriques et méthodologiques élaborées par Laurence Lentin en linguistique de l'acquisition. Elles soulignent l'intérêt de cette recherche fondamentale pour la formation des praticiens et témoignent d'expériences de terrain confortant les hypothèses théoriques pour amener les enfants à la maîtrise du langage écrit.

CECCALDI, Monique. Pratiques langagières en maternelle. CRDP de l'académie d'Aix-Marseille, 2002. 76 p. 

À partir de la description de séquences réalisées en classe et de l'analyse de moments-clés, l'ouvrage présente une approche originale de l'usage de l'oral à l'école maternelle (et primaire), dans la perspective d'une meilleure acquisition du langage et, par là même, de la lecture et de l'écrit. Il propose des éléments pragmatiques et didactiques qui permettent de faire émerger une pratique de l'oral efficace et ludique au cours d'échanges verbaux de tous ordres.

CELLIER, Micheline. Le vocabulaire à l'école primaire. Retz, 2008. 160 p. Afficher le résumé

Présentation des spécificités du vocabulaire et de son enseignement, des apprentissages du vocabulaire au programme de l'école maternelle et élémentaire. Proposition de séquences pédagogiques axées sur les dimensions sémantique, morphologique et historique du lexique.

CONSCIENCE, Monique, SCHNEIDER, Jean-Bernard, BRASSEUR, Gérard. Construction du langage à l'école maternelle : prévention des difficultés de langage, 3 à 6 ans. 2 éd.. Schiltigheim : Accès éd., 2005. Afficher le résumé

Étude sur les difficultés de langage et leur prévention chez les enfants de 3 à 6 ans. Plaidoyer pour la prise en charge précoce des troubles du langage. Présentation des cas les plus courants de ces troubles (bégaiement, surdités, dyscalculie, dyslexie, dysphasie, retard de langage...). Présentation des acquis nécessaires et des étapes à franchir pour l'enfant dans sa construction du langage entre 3 et 6 ans. Description de méthodes d'observation et de repérage des difficultés de langage.

DEDET, Jean-Marie. 50 activités à l'école de l'oral : du cycle 1 au cycle 3. CRDP de Midi-Pyrénées, 2003. 152 p. Afficher le résumé

L'ouvrage présente des activités transversales de maîtrise de la langue orale pour les élèves de la maternelle à la fin du cycle 3. Tous les champs disciplinaires sont concernés. Les fiches sont proposées par cycle et réparties selon quatre domaines de compétence renvoyant à quatre ordres : physique, communicationnel et sémiotique, langagier, énonciatif.

FERRAND, Marie-Françoise, MAISONNET, Anne-Claire. Le langage, quelle aventure ! Volume 1. CRDP Lyon, 2008. 95 p. Afficher le résumé

L'ouvrage traite de la construction du langage chez les jeunes enfants et de la difficulté des apprentissages langagiers chez les élèves dont la langue de l'école est très différente de celle de la maison. Il dresse un cours historique des instructions officielles depuis Pauline Kergomard et présente de manière détaillée les instructions officielles de 2008. Il propose des outils pour organiser la classe pour cet apprentissage, évaluer le langage oral et décrit des activités régulièrement pratiquées dans les classes pour donner la parole aux plus petits.

HINDRYCKX, Geneviève, CRAHAY, Marcel. L'oral au quotidien : pistes de réflexion et d'action pour l'enseignement du langage oral au cycle 2 ans et demi à 5 ans. [S. l.] : Centre technique de l'enseignement de la communauté française de Belgique, 2007. 186 p. Afficher le résumé

Conçu pour les enseignants de maternelle de la communauté française de Belgique, ce document a pour but d'accompagner la réflexion et l'amélioration de leurs pratiques d'apprentissage du langage. Il propose des activités relatives aux apprentissages langagiers, des conseils en matière de gestion de classe.

JEANJEAN, Marie-Françoise, MASSONNET, Jacqueline. Pratiques de l'oral en maternelle. Paris : Retz, 2001. 256 p. 

Guide pédagogique destiné aux enseignants du premier degré sur l'apprentissage du langage oral en maternelle. Exposé des enjeux sociaux de cet apprentissage. Analyse des textes et programmes officiels. Etat des pratiques actuelles et proposition d'une démarche pédagogique à partir de 30 situations d'apprentissage langagier exploitables de la petite à la grande section.

KIRADY, Gérard. La maternelle, école de l'oral. CDDP Pays de Loire, 2002. 126 p. 

Guide méthodologique sur l'apprentissage de la langue orale à l'école maternelle en conformité avec les programmes de 2002 proposant : des références théoriques ; un ensemble de pratiques et d'outils pédagogiques, des situations en rapport avec les domaines d'activités tels que vivre ensemble, découvrir le monde, sensibilité, imagination, création, agir et s'exprimer avec son corps ; des réponses sur l'aide que peuvent apporter les RASED.

LE MANCHEC, Claude. L'expérience narrative à l'école maternelle. Lyon : INRP, 2005. 

À partir de situations réelles (lecture de conte, présentation d'album, projection d'un dessin animé), étude des rapports de l'enfant au récit oral : apprentissages et enseignement du langage au moment du récit (attention, contrôle des émotions, communication) et portée dans la construction de l'enfant (identité et regard sur l'autre).

LENTIN, Laurence. Apprendre à penser, parler, lire, écrire : acquisition du langage oral et écrit. ESF, 2009. 176 p. Afficher le résumé

Présentation des perspectives ouvertes par les travaux en linguistique de l'acquisition portant sur l'apprentissage du langage oral et écrit. Description des différents apprentissages. Eléments sur la portée des échanges entre les enfants, l'acquisition du vocabulaire, l'utilisation des albums, l'entrée dans l'écrit, les difficultés spécifiques de certains enfants. Proposition de pistes d'action.

MARTIN, Annie, LA BORDERIE, René. L'oral en maternelle. Paris : Nathan, 2002. 191 p. Afficher le résumé

Propose 20 fiches méthodologiques de 2 niveaux pour faire travailler l'expression orale de l'enfant à l'école maternelle. Chaque fiche contient des textes officiels, des méthodes pratiques, des références fondamentales, des projets transversaux et des outils d'évaluation de l'enfant.

MEN, DESCO. Le langage à l'école maternelle (nouvelle éd. à paraître)

METRA, Maryse. L'enfant maître de sa parole… Le langage oral à l'école maternelle. Chronique sociale, 2010. 151 p. Afficher le résumé

Cet ouvrage présente trois expérimentations conduites en classe et fait le point sur les recherches en matière de langage.

METTOUDI, Chantal. Comment enseigner en maternelle la maîtrise de la langue. Hachette Education, 2008. 224 p. Afficher le résumé

Réflexion sur les modalités d'apprentissage, les outils et sur les démarches pédagogiques à mettre en oeuvre pour accompagner les enfants vers la maîtrise de la langue. Description des enjeux de l'acquisition du langage. Présentation de l'approche pédagogique de l'oral puis de l'écrit (exposé de la façon de se préparer à apprendre à lire et à écrire) et description de l'évaluation.

QUILAN, Danièle. L'écoute de phrases et de mots pour l'éveil à la conscience phonologique : jeux et activités pour analyser le langage oral et le langage écrit à l'école maternelle et en ASH. Hachette, 2008. 272 p. + 1 cédérom Afficher le résumé

L'objectif de cet ouvrage est de faire prendre conscience à l'enfant que le langage oral est constitué de phrases, elles-mêmes formées de mots. Il propose des activités pour travailler les concepts de phrases et de mots et développer des compétences à l'écoute analytique d'énoncés oraux en liaison avec l'écrit. Le CD-ROM propose des documents imprimables : un imagier, du matériel collectif...

SAUVAGE, Jérémi. L'oral à l'école maternelle. Paris : L'Harmattan, 2005. 190 p.

La maternelle, école première et fondatrice : construire le socle éducatif, cognitif et culturel

CRDP de l’académie d’Amiens, 2008

Le langage est au centre des missions de l’école maternelle, avec les objectifs d’apprentissage de la lecture et de l’écriture. Les enseignants sont confrontés aux gestes professionnels de l’évaluation, de la mise en place de progressions, de la relation avec les parents. Par ailleurs, l’école maternelle est confrontée à certaines évolutions : l’accueil des deux ans et l’accueil du handicap.

En maternelle... Guide à l’usage des débutants

Bordas pédagogie, 2003

Conseils pédagogiques dans le but d’aider l’enseignant débutant à remplir sa mission : la rentrée, l’installation, l’accueil, l’organisation, la préparation, les activités motrices, le langage, le graphisme, une activité de production artistique, le projet pédagogique sont passés en revue.

Programme, projets, apprentissages pour l’école maternelle

Hachette éducation, 2005

Cet ouvrage de référence propose d’aider les enseignants de maternelle à mettre en œuvre le programme en vigueur, à partir des textes officiels et des référentiels de compétences à acquérir aux cours des cycles des apprentissages premiers et fondamentaux.

Cheminement en maternelle : du cycle des apprentissages premiers au cycle des apprentissages fondamentaux

Hachette éducation, 2010

Comment peut-on préparer l’enfant à l’enseignement élémentaire, sans enseigner les programmes de l’école élémentaire ? Et inversement, comment conserver la spécificité de l’enseignement en classe maternelle, tout en y introduisant la rigueur nécessaire de l’enseignement élémentaire ? L’ouvrage contient de nombreux exemples d’outils pour organiser les différentes activités, communiquer avec les parents, évaluer, préparer des séances d’apprentissage.

Manuel de la moyenne section : cycle des apprentissages premiers

Retz, 2009

Structuré par domaines d’activités, cet ouvrage propose des séquences pour mettre en place son enseignement en moyenne section ainsi que des dispositifs d’évaluation.

Manuel de la grande section : cycle des apprentissages fondamentaux

Retz, 2009

Cet ouvrage est consacré aux objectifs et pratiques pédagogiques de la grande section de maternelle. Structuré par domaines d’activités, il propose des séquences pour mettre en œuvre les premiers apprentissages des élèves : vivre ensemble, s’approprier le langage, découvrir l’écrit, agir et s’exprimer avec son corps, découvrir le monde, percevoir, sentir, imaginer, créer.

Le lexique de ma classe MS – GS

Retz, 2002

Dictionnaire thématique illustré. L’imagier thématique riche de 800 images et 800 mots permet aux enfants de découvrir et de s’approprier l’écrit. Le cédérom donne la possibilité d’adapter et de personnaliser la banque de données et de construire un dictionnaire alphabétique.

Les chemins des savoirs en maternelle

Chronique Sociale, 2000

L’enjeux de l’école maternelle doit être la mise en place d’une école pour tous : apprendre à vivre ensemble ; avoir envie d’apprendre ; valoriser ses réussites ; vivre l’aventure des savoirs. Apprentissage et socialisation doivent être menés de front.

Organisation de la classe

Préparer la classe au quotidien en maternelle : outils méthodologiques

CRDP de Bourgogne, 2005

Recueil d’outils méthodologiques pour aider les enseignants à organiser la classe et planifier l’enseignement. Répartition annuelle des contenus d’enseignement, organisation du travail pendant la période entre deux vacances, emploi du temps hebdomadaire, conception de projets, préparation du classeur d’enseignement, tenue du journal de classe, préparation d’un remplacement.

Je prépare ma classe... de toute petite section et de petite section

Vuibert, 2010

Cet ouvrage accompagne les enseignants de petite section de l’école maternelle tout au long de l’année, en leur proposant : un emploi du temps type, des repères pratiques (axes forts de chacun des domaines d’activités et éléments didactiques et pédagogiques), des exemples de progression et des séances réalistes et détaillées.

Je prépare ma classe de moyenne section

Vuibert, 2008

Boîte à outils de l’enseignant de moyenne section de maternelle : emplois du temps types, exemples de progressions annuelles, pistes d’activités et séances détaillées pour chacun des domaines : le langage ; la découverte du monde ; la sensibilité, l’imagination, la création.

Je prépare ma classe... de grande section

Vuibert, 2009

Cet ouvrage accompagne les enseignants de grande section de l’école maternelle tout au long de l’année, en leur proposant : un emploi du temps type, des repères pratiques (axes forts de chacun des domaines d’activités et éléments didactiques et pédagogiques), des exemples de progression et des séances réalistes et détaillées.

Comment enseigner en... moyenne section

Hachette éducation, 2008

La moyenne section de maternelle occupe une position intermédiaire, dont les contours sont parfois difficile à définir. Cet ouvrage guide les enseignant dans la mise en place de leur pédagogie : aménager sa classe, gérer le temps, organiser l’activité des élèves, évaluer. Pour chaque domaine d’activité, des documents et des fiches de préparation sont proposés.

374 MET

Outils pour organiser sa classe en maternelle

Retz, 2005

En maternelle, l’organisation d’une classe est primordial pour favoriser l’apprentissage des élèves et développer leur autonomie. Cet ouvrage propose vingt-cinq outils pratiques : pour s’identifier, pour se repérer dans la classe, pour organiser les activités, pour coopérer, pour prendre des responsabilités, pour se repérer dans le temps, pour communiquer, pour s’évaluer.

374 DEL

Mettre en œuvre des projets

Autour du corps

Hachette éducation, 2010

Cinq projets à mettre en place à l’école maternelle autour du thème du corps permettant de développer les compétences dans chacun des domaines définis par les programmes officiels. Une partie spécifique présente un rappel synthétique des notions abordées de façon à rendre possible une exploitation simple et directe des séances de classe. Le CD-ROM propose des exercices, des évaluations et des exemples de situations de classe.

374 AUT

Des espaces familiers

Hachette éducation, 2010

Présentation de cinq projets à mettre en place en maternelle autour du thème des espaces familiers : un jeu d’orientation ; construire sa maison, l’album photo de l’école ; la maquette et le plan de la classe ; le livre de la classe. Le CD-ROM contient les documents nécessaires à la réalisation du projet en classe.

374 HER

Mieux vivre ensemble dès l’école maternelle

Hachette éducation, 2001

Le programme Mieux vivre ensemble s’adresse à tout enseignant de l’école maternelle et élémentaire qui souhaite développer chez ses élèves les compétences nécessaires pour s’intégrer et s’affirmer dans un groupe, gérer ses émotions, maîtriser son agressivité, aider et partager. Il ne s’ajoute pas aux enseignements habituels mais s’appuie sur l’expression orale, écrite et artistique pour aborder de manière concrète et interactive les différentes notions.

374.1 FOR

100 séances pour toute une année de petite section

Hachette éducation, 2006

Ouvrage contenant des propositions de progressions pour mettre en œuvre les multiples activités spécifiques définies par les programmes. Chaque chapitre présente un cycle complet d’activités répondant à des objectifs pédagogiques précis. Chaque séance comporte des propositions d’organisation pour travailler en groupes, et des idées d’ateliers de pédagogie différenciée. Des prolongements dans les autres domaines d’activités sont proposés autour du thème abordé.

374 QUE

100 séances pour toute une année de moyenne section

Hachette éducation, 2006

Ouvrage contenant des propositions de progressions pour mettre en œuvre les multiples activités spécifiques définies par les programmes. Chaque chapitre présente un cycle complet d’activités répondant à des objectifs pédagogiques précis. Chaque séance comporte des propositions d’organisation pour travailler en groupes, et des idées d’ateliers de pédagogie différenciée. Des prolongements dans les autres domaines d’activités sont proposés autour du thème abordé.

374 QUE

100 séances pour toute une année de grande section

Hachette éducation, 2006

Ouvrage contenant des propositions de progressions pour mettre en œuvre les multiples activités spécifiques définies par les programmes. Chaque chapitre présente un cycle complet d’activités répondant à des objectifs pédagogiques précis. Chaque séance comporte des propositions d’organisation pour travailler en groupes, et des idées d’ateliers de pédagogie différenciée. Des prolongements dans les autres domaines d’activités sont proposés autour du thème abordé.

374 QUE

Travailler en ateliers à l’école maternelle

Nathan, 2010

Les ateliers représentent une forme particulière d’organisation utilisée quotidiennement en maternelle, permettant de proposer, de manière simultanée, des activités répondant à des besoins spécifiques. Cet ouvrage présente le fonctionnement de base des ateliers accompagné de l’exemple d’un projet annuel et de propositions d’organisation concrète.

374 BRI

Construire des projets pour la réussite des élèves à l’école maternelle

CRDP de l’académie de Créteil, 2006

L’ouvrage s’adresse aux enseignants ou formateurs qui souhaitent mettre en place des projets dès l’école maternelle. Après un apport théorique et un rappel concernant les instructions officielles, une deuxième partie propose des outils concrets pour mettre en place les conditions de la réussite des élèves. La troisième partie expose des projets d’apprentissage en ateliers, en philosophie, en littérature autour de récits mythologiques, en sciences autour de l’élevage de papillons, sur le thème de la maison, et enfin, sur les cahiers-albums.

374 LEF

Moi, j’apprends en jouant

Chenelière Education, 2006

Ce guide sur le jeu spontané et créateur de l’enfant illustre de façon concrète les principes et les techniques du jeu libre. Au sommaire : le jeu de l’enfant : comprendre son importance ; les principes de base ; des jouets pour agir, des jouets pour apprendre ; le matériel et les actions d’apprentissage ; un laboratoire de recherche à construire pour l’enfant ; l’organisation du matériel et l’aménagement des locaux ; le jeu de l’enfant sous le regard de l’adulte ; le fonctionnement par ateliers et le rôle de l’éducatrice-guide.

374 DES

A la maternelle... Voir grand !

Chenelière McGraw-Hill, 1998

Cet ouvrage invite l’enseignant de maternelle à s’engager dans la démarche pédagogique de son choix. Il propose une pédagogie de la réussite qui éveille chez l’enfant le goût de la découverte et de la vie à l’école. Il vise le développement et l’acquisition de valeurs fondées sur l’égalité, le respect, l’estime de soi, l’autonomie, l’entraide, la curiosité et la réflexion. Il encourage le partenariat famille-école et école-communauté.

374 POI

Apprendre à vivre ensemble PS

La cigale, 2005

Programme pédagogique progressif testé en classes pour s’approprier le vivre ensemble. Série 1 et 2 en Petite section : Se connaître, connaître l’autre et L’interdit de toute-puissance.

374.1 APP

Construire des rituels à la maternelle : PS, MS, GS

Retz, 2009

Guide proposant de faire évoluer les rituels de l’appel et du calendrier en prenant en compte les apprentissages de la petite à la grande section. Il contient des propositions de grilles permettant d’organiser la progressivité des apprentissages dans l’ensemble de la scolarité maternelle. Le DVD contient des séquences vidéos tournées en classe ainsi qu’un diaporama de photos montrant l’évolution de ces deux rituels dans le temps.

374 DUM

L’espace

Magnard, 2006

Cinq projets pour découvrir l’espace en petite section et moyenne section de maternelle : fabriquer un bonhomme articulé ; construire une maison ; découvrir des paysages ; aménager des jardins à l’école ; créer un village imaginaire.

374.1 MAD

Le temps

Magnard, 2002

Cinq projets autour de la notion de temps pour mettre en place la pédagogie de projet en petite et moyenne section de maternelle : préparer un défilé ; organiser un marché ; construire un semainier ; fabriquer des instruments météo ; réaliser un cahier météo.

374.1 DEP

Les saisons

Retz, 2010

Conseils, pistes et outils pour la mise en œuvre d’une pédagogie de projet en maternelle autour du thème des saisons et de la météorologie : s’approprier le projet, observer et s’informer, sortir de l’école, créer, approfondir ses apprentissages, faire la synthèse et s’évaluer.

555E SAN

Réaliser une exposition : MS, GS

Retz, 2006

La réalisation d’une exposition avec les élèves permet de mettre en place une pédagogie de projet mettant en œuvre les compétences attendues à travers trois grandes étapes : concevoir, mettre en œuvre et évaluer.

707E BER

Préparer le carnaval PS, MS, GS

Retz , 2009

La préparation d’un carnaval permet de mettre en place une pédagogie de projet mettant en jeu les compétences attendues de la part des élèves, à travers trois grandes étapes : définir et concevoir le projet, le mettre en œuvre et l’évaluer. 790E SAN

Aide personnalisée en maternelle

L’aide personnalisée en faveur des élèves en difficulté à l’école primaire

http://www.educasources.education.fr/selecthema.asp ?ID=144689

Sélection Educasource de novembre 2009 sur l’aide personnalisée : textes officiels, documents d’aide, outils pédagogiques en ligne.

L’aide personnalisée à l’école maternelle

http://ww2.ac-poitiers.fr/ia16-pedagogie/IMG/pdf

Le groupe départemental maternelle de l’académie de Poitiers propose un document d’aide pour la mise en place de l’aide personnalisée : la finalité de l’aide personnalisée, les enfants concernés et la mise en place horaire, spatiale et pédagogique de l’accompagnement.

Guide de l’aide personnalisée

http://cic-le-mans-4.ia72.ac-nantes.fr/spip.php ?article118

Série de documents pour mettre en pratique l’aide personnalisée, avec, notamment, une description des différentes modalités possibles d’organisation : le matin, le midi ou le soir.

Bibliographie

http://limoges5.iahautevienne.ac-limoges.fr/spip.php ?article63

Par une conseillère pédagogique de Limoges, sélection de documents pour la mise en œuvre de l’aide personnalisée.

OUTILS, JEUX ET EXERCICES EN LIGNE

Aide personnalisée au cycle 2

http://portailecole.scola.ac-paris.fr/ap_cycle2.htm

Deux sélections de jeux et d’exercices en ligne par la mission TICE 1er degré de l’académie de Paris

Groupe de travail « Aide personnalisée » de Montélimar

http://www.ac-grenoble.fr/ien.montelimar/spip.php ?article82

Documents pour mettre en place un jeu de l’oie, un jeu de loto et un jeu de bataille.

Activités en ligne

http://ww2.ac-poitiers.fr/ia79-pedagogie/spip.php ?article143&debut_page=0

Activités en ligne et logiciels pour les cycles 1, 2 et 3.

Pepit

http://www.pepit.be/

Ce site belge propose de nombreux exercices en ligne principalement en français et en mathématiques, pour les trois cycles.

Pour plus d’exercices et d’activités en ligne, vous pouvez consulter nos sélections dans notre répertoire de sites Delicious :

- sur l’aide personnalisée

- sur les activités et exercices en ligne

Évaluer en grande section au quotidien français-mathématiques

CRDP des Pays de la Loire, 2010

Au niveau du cycle des apprentissages fondamentaux, les outils nationaux d’évaluation permettent de mesurer les compétences et les acquis des élèves à l’issue du premier palier du socle commun. Cet ouvrage propose des situations intermédiaires d’évaluation : découvrir les supports de l’écrit, aborder le principe alphabétique, distinguer les sons de la parole, dénombrer et comparer des quantités, résoudre des problèmes.

Livre + compléments en ligne

371.3 DAN

Le proche et le lointain : comment travailler la mobilité énonciative

Prouilhac, Micheline

CRDP du Limousin

Des maîtres de maternelle s’interrogent sur le rapport qu’ils peuvent établir entre apprentissage de la communication et apprentissage linguistique. Ils proposent un outil d’apprentissage progressif de l’oral pour aider les élèves à passer d’une énonciation de proximité à une énonciation distanciée.

Livre

808.3E FRE

Ateliers de langage pour l’école maternelle

Simonpoli, Jean-François

Hachette Education, 1995

Propositions d’outils et d’exemples présentés sous forme de fiches pratiques s’articulant autour de quatre volets : observation, mise en situation, évaluation et programmation.

Livre

808.3E SIM

Phono : développer les compétences phonologiques

Hatier, 2004

Outil didactique proposé aux professeurs des écoles comme instrument pour l’apprentissage de la lecture à travers la phonologie. Regroupe des fiches de préparation décrivant 21 semaines d’enseignement. S’utilise avec l’Imagier contenant des cartes qui servent de supports à l’analyse phonologique des mots.

Livre + Imagier

808.1E GOI

Attention j’écoute : activités pour développer la compréhension de consignes verbales

Chenelière Education, 1999

Cet ouvrage propose des activités qui ont pour but d’améliorer l’attention auditive et la compréhension verbale des élèves ainsi que leur capacité à traiter l’information.

Livre

153E DEG

Catégo : apprendre à catégoriser, comprendre comment on catégorise

Hatier, 2004

Support pédagogique pour aider l’enfant de maternelle à trier, organiser et catégoriser des images mobiles. Il apprend ainsi à considérer de manière équivalente des objets, des personnes ou des situations qui partagent des caractéristiques communes.

Livre + imagier

808.1E CEB

Découvrir le monde avec les mathématiques : grande section de maternelle : matériel pour la classe

Hatier, 2005

Matériel pour mener en classe les activités décrites dans le guide de l’enseignant "Découvrir le monde avec les mathématiques" : jeux de cartes, cartes nombres, cartes problèmes.

Livret de l’enseignant + 47 planches illustrées

Manuel

Découvrir le monde avec les mathématiques : situations pour la petite et moyenne section

Hatier, 2005

Cet ouvrage propose un ensemble cohérent de situations qui amènent l’élève à chercher, à se poser des questions et à construire des connaissances nouvelles autour des grands thèmes suivants : apprendre à chercher ; des quantités aux nombres ; comparaison ; propriétés caractéristiques.

24 planches illustrées

Manuel

Jeux de relaxation : pour des enfants détendus et attentifs

De Boeck, 2007

Proposition d’activités pratiques pour aider les jeunes enfants à canaliser leur énergie et mieux se concentrer sur une tâche, pour éveiller leurs facultés sensorielles et pour stimuler leur potentiel intellectuel.

Livre + 1 CD

796E MAL

Compétence mémoire : 2 à 6 ans

Accès, 2000

Une partie théorique définit le fonctionnement de la mémoire, les étapes de la mémorisation et décline des activités pratiques utilisables avec les enfants. Une seconde partie propose de nombreuses activités pour le cycle 1, situations de jeux et d’éveil sensoriel, avec entraînement des capacités d’attention et de concentration.

Classeur

153E BRA

30 phonèmes en 30 comptines

Degorce-Dumas, Marie / Tresallet, Elisabeth

Retz, 2006

L’utilisation de comptines permet de découvrir et de s’approprier trente phonèmes, pour quatre objectifs pédagogiques : découvrir les réalités sonores du langage, mémoriser les phonèmes, identifier et reproduire les lettres associées aux phonèmes et découvrir le principe alphabétique.

Livre + 1 CD audio

808.1E DEG

Phonoludos entraînement : grande section

Lambert, Eric / Doyen, Anne-Lise

La Cigale, 2005

Le développement de compétences phonologiques facilite l’apprentissage de la lecture et de l’écriture. Par la manipulation des syllabes, des rimes et des phonèmes, les élèves se familiarisent avec le langage écrit : reconnaissance des voyelles et des consonnes, suppression et inversion de syllabes, reconnaissance, comparaison et production de rimes, assemblage et segmentation de phonèmes.

Livre

808.2E LAM

29 jeux d’écoute : 4 à 6 ans

Schneider, Elisabeth

Accès, 2006

L’utilisation de comptines permet de découvrir et de s’approprier trente phonèmes, pour quatre objectifs pédagogiques : découvrir les réalités sonores du langage, mémoriser les phonèmes, identifier et reproduire les lettres associées aux phonèmes et découvrir le principe alphabétique.

Livre + 1 CD audio

808.1E DEG

Ecouter, comprendre et agir : activités pour développer les habiletés d’écoute, d’habiletés d’écoute, d’attention et de compréhension verbale

Degaetano, Jean Gilliam

Chenelière, 2003

La maîtrise du langage est au coeur de la réussite scolaire. Par un certain nombre d’activités simples et amusantes, on peut aider les élèves à améliorer leurs compétences langagières, en développant leur écoute, leur attention et leur compréhension verbale.

Livre

371.5 DEG

Flexi : situations d’apprentissage pour apprendre à catégoriser en développant sa flexibilité

Nguyen, Josette / Semanaz, Yvonne

La Cigale, 2007

Fiches d’activités pour apprendre à catégoriser : classer par contexte, classer par famille, trouver une règle de tri, retrouver les intrus, compléter des catégories, découvrir des sous-catégories.

Livre

371.5 NGU

Cogito : situations d’apprentissage pour comprendre et créer des consignes

Nguyen, Josette / Semanaz, Yvonne

La Cigale, 2007

Série de six séances pour apprendre à utiliser les consignes : les découvrir, les inventer, les valider et les appliquer.

Livre

371.5 NGU

55 jeux de nombres : 2 à 6 ans

Brasseur, Gérard

Accès, 2003

55 jeux pour faire découvrir le concept de nombre aux élèves de maternelle et apprendre à identifier les nombres, à dénombrer, à comparer, à résoudre un problème.

Livre + 144 cartes

510E BRA

Découvrir le monde 

-apprentissages numériques Ermel GS

-Découvrir le monde avec les mathématiques de Dominique Valentin Hatier (+jeux )

-Catégo de hatier (avec des cartes)

-les jeux mathématiques de diagonale

 -« J’apprends les maths » Rémi BRISSIAUD, Retz

-50 activités pour découvrir le monde : 

*vers les mathématiques

*vers les sciences SCEREN/ CRD midi- pyrénées

-les collections Tavernier

-vivre ensemble : posters de situation sylemma andrieu

-la sécurité domestique : vidéo(Célestins) + posters MAIF dvd 

Le langage

-« Première école, premiers enjeux » Anne-Marie GIOUX, Hachette

-sonorité de la langue : Phono de Hatier

cf conférence pédagogique 

à sortir : 50 activités  le langage SCEREN/ CRD midi -pyrénées

(toutes les situations dans les différents domaines, les différents supports…)

Imagiers de la  revue la classe maternelle pour fabriquer des jeux mathématiques, de langage et des fiches de travail en fonction de l’objectif fixé

Agir et s’exprimer avec son corps

-les revues EPS ou documents édités par eux dont 

le château de Radégou/ album à danser « les 7 secrets de Monsieur Unisson »..

-50 activités pour agir avec son corps  SCEREN/ CRDP midi -Pyrénées

le regard et le geste 

50 activités pour développer la sensibilité, l’imagination, la création SCEREN/ CRD midi –pyrénées

